

人在旅途>>>



朋友突然间就泪流满面：“如果一个人，敢把身家性命都交给你，还有什么比这种信任更可贵？！”



生活手记>>>



时隔多年，我才慢慢懂得，开什么“车”不重要，重要的是有没有人去接你以及接你的那个人是谁。

冰心玉壶

□梁凌

朋友的家中，珍藏着一个硕大的玉壶，和田玉的，白如凝脂，质地透亮，似云间月，如阳春雪；且雕工细腻，有高山，有流水，中间糖色部分，巧妙地雕成两个人物，抚琴的是伯牙，听琴的是子期。无论谁走进她的家，都会惊叫一声：好大的玉壶！那玉壶，足有半人高，任你推拉提抱，亦岿然不动！

在和田玉价格节节攀升、几近疯狂的今天，提起她的玉壶，朋友总是一脸自豪。

你可能见过和田玉，但很难见到这么大的，即使你见过这么大的，也不可能见过玉质这么细白的……她说。

去年，新加坡来了一个富商，极爱藏玉，围着玉壶转了又转，爱不释手，愿出八百万元买走玉壶。

不能卖，朋友说，富商以为出价低了，又加价：一千万？朋友摇头。

一千二百万……一千五百万……两千万……朋友不停地摇头。

富商满腹疑惑：那你到底要卖多少钱？朋友道：多少钱我也不卖！

富商悻悻而去。

朋友的日子，其实很拮据，一家四口，三代人，挤在七十平方米的房里。谁都不理解，她为什么抱着玉壶守贫，如果卖了玉壶，她可以换得多么奢华的生活！

这块玉，其实是“飞”来的，她说，不对，是“背”来的，一个和田朋友背来的。

朋友娓娓道来。一天早上，那一天，是我的生日，也是我要退休的日子，我刚要出门上最后一天班，有人敲门。

我开了门，外面站着一个陌生男子，四十来岁，黑红的脸庞，络腮胡子，他深深的眼窝和头顶的帽子都告诉我，这是一个维族人。他叫出我的名字，问是不是我。我说是，你找我干什么？

他说，我是和田人，铁木尔的儿子，我父亲去年不在了，他走的时候，要我一定打听到你的住址，把这块石头送给你。这石头，是我父亲一生开采出的最大最好的玉石，他让我背来，是为了感谢你的救命之恩。

我往他身后看，他身后的地上，果然放着一块大石头，少说也有几百斤，用粗粗的绳子捆着，男子的肩上，磨出了道道血痕。

救命之恩？我想了想，想起四十多年前，我在和田时，的确救过一个叫铁木尔的男子。那时候，我才二十二岁。

我清楚地记得，那一天，是我的生日，我的心情很不好，因为我在为前途伤神。那天夜里，这个男子突然发病，肚子疼得满地打滚，吐得一塌糊涂。凭我当过几年赤脚医生的经验，我知道他得的是阑尾炎，如果不及时手术，可能会引起穿孔，危及生命，但当时，我们赶到最近的医院，至少也得三四个小时。情急之下，大家请我给铁木尔做手术。

我哪里做过手术啊！在此之前，在城里，医生做手术时，我只在一边递器械。但铁木尔鼓励我说，没事，你来吧，我信得过你！

于是，我做了平生第一台手术，从中午做到太阳落山，铁木尔咬着牙，疼了一头汗，最后昏昏过去，却从没叫过一声。在昏过去以前，他不停地安慰我：“别怕，我不疼！”

手术做得很成功。在铁木尔恢复后不久，我就离开了和田，走的时候，铁木尔拉着我的手说，今生，一定好好谢谢你。我当时并没有在意，谁知道，他竟记了四十年！

后来，我找来最优秀的玉雕师傅，雕成了这个玉壶。我仍记得，那个玉雕师，边雕边不停地赞叹：多好的玉！他说他琢了一辈子玉，从来没有见过这么好的和田玉！这是极品羊脂玉啊！

我不能卖这块玉，如果我卖掉它，我的灵魂会不安，我的眼前，会浮现出铁木尔做手术时痛苦的神情。我还想象得出，在他临终时，殷切、执著的目光。还有他的儿子，背着几百斤重的璞玉，肩膀磨出一道道血痕……我承认，我需要钱，但如果我拿这块玉换钱，我自己都会瞧不起我自己，我对不起铁木尔父子的一片心。

其实，应该说谢谢的，是我，我应该感激铁木尔，因为他的鼓励，我做了平生第一台手术，也坚定了我从医的决心，在此之前，我一直找不到自己的人生方向。

说到这里，朋友突然间就泪流满面：“如果一个人，敢把身家性命都交给你，还有什么比这种信任更可贵？！而且这种信任，也带着你找到了自身的价值……”

皎皎月色，透过珠帘进来，洒落在玉壶上，发出奇异的光。

我终于懂得，那个玉壶，是和田一片冰洁的心，玉有价，而情义无价，信任无价。

凤凰车的爱情

□肖依斐

老妈去苏州考察学习，只留下我和老爸在家。平时，我们父女俩单独聊天的机会并不多，他工作比较忙，有点空闲时间就想睡觉。对此，我和妈妈经常表示不满。直到明白父亲的做法也有其合理性之后，我们才对这一点不再见怪。

可是，老爸的性格还是让我摸不透。我也研究过一些心理学和行为学，有时候觉得他简直就是做数学模型的高端人才，可是他却摇摇头说他数学不好；有时候觉得他对公关和管理学一窍不通，但是他却常在事成之后高深莫测地一笑；有时候他会暴跳如雷，但是拿我们没办法时，也会低头不语；有时候觉得他是坐不住的急性子，可是我小时候妈妈不在家时，他也会为我缝补被划破了的衣服……对我来说，他简直就是个谜。

这天晚饭后，老爸说要请我喝茶。我很少见他如此“附庸风雅”，便欣然应允。看着茶在沸水中蒸腾，我们敞开心扉聊了很多，我甚至揶揄他：“想当年，我妈可是重点大学中文系的学生，你也真敢追，就不怕失败吗？”他一着急，脱口而出：“我……我……我也是开得起凤凰自行车的人……”我当时就笑喷了，这也是值得骄傲的事儿？不过，至少我们达成了点共识：车是很重要的，无论是什么车，无论是在哪个年代。

第二天晚上，老爸开车来接我去吃饭。在来之前，他说他刚跟同事“吹嘘”了一通，说他昨天怎么跟女儿聊到凌晨三点。我惊异于他的表情——是那种发自内心的高兴，仿佛他做了一件多么令人羡慕的大事。从那一刻起，我决定以后多陪陪他。

吃过晚饭，路灯下，我们在花园里走了一圈又一圈，听他讲一个个关于他的小故事。之后，我们又说到车。他说：“我不是霸着车不让你妈开，路况这么复杂，而且这辆车也开了好几年了，有些零件都不太灵光了，我一直开着当然知道毛病在哪儿。可是这么多零零碎碎的问题，你妈妈那么迷糊，怎么能记得住呢？咱家的车，每次关车门都要把窗钉一个一个地按下来，少按一个就有可能被人破窗而入。”我低头沉思：可不是，每次下车，我都是车门一关就走了，偶尔问他：“用不用按？”他

总是一挥手说：“你们先去吧，我来关！”

他又说：“我最近正在看辆新车，等收拾好了，就给你妈开，自动档比较简单，也安全。”

妈妈不在家的这段日子，我们爷俩一块散步，一块出去玩，或者踏着闪烁街灯的青石板路，看着路边飞檐吊顶的八角楼，一同步行到老城去吃小吃。以前，经常是我和妈妈在后面谈天说地，老爸一个人在前头背着手快走，我们还颇为有理地说：“你走在前面不理我们，哪儿像一家人？”

这一次，我把手插在他温暖的臂弯里，感觉腊月的寒风也不再冷冽。路过一家百年老铺时，他突然停下来：“给你妈妈买几个烧饼，她喜欢这家的味道。”拎着热乎乎的烧饼，走出高大宏伟的门楼时，我忍不住回望了一眼，只看见门楼和门楼上的一片天空，深蓝，幽邃。

我似乎终于读懂了父亲。那些机械的理论和模型又怎么能概括他的思想和他深沉的爱？

曾经有一次，妈妈出差要回来。夜已经很深了，我从屋里出来，看见爸爸两眼还直勾勾地盯着天花板，问他在干什么，他说要等到三点半去接妈妈回来。看看表，还不到一点，我劝他先睡会儿，他说不睡，说怕万一睡过了妈妈会生气。我说我写论文不睡，一会儿可以叫他，他也不同意。我让他看电视，他推说不想看。当时我真纳闷：妈妈单位那么多人同行，随便搭谁的便车不能回来？爸爸却说我不懂。唉，这个我还真不懂，于是，他依旧看他的天花板去了。

第二天是星期天，我们一家要去听音乐会。他一大早就奔出去，然后大汗淋漓地回来。在音乐会开始之前，他把我和妈妈拉到停车场，只一眼我就看到了眼前那辆一尘不染的新车：配好了地垫，贴好了窗膜，垫子散发出淡淡的清香，我忽然觉得，这味道比任何花香都芬芳。

我家的车当然不是劳斯莱斯、不是奥迪，倒似乎依旧可以沿用那辆自行车的牌子：“凤凰”。我的父亲就是开“凤凰”车的那个普通人。而时隔多年，我才慢慢懂得，开什么“车”不重要，重要的是有没有人去接你以及接你的那个人是谁。